
การศกึษาสภาวะสุขภาพของประชาชนการศกึษาสภาวะสุขภาพของประชาชน

ที่ไดรบัผลกระทบจากภาวะหมอกควันที่ไดรบัผลกระทบจากภาวะหมอกควัน
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โทร 053-94-2564 โทรสาร 053-94-2577

Email:srxxo005@chiangmai.ac.th

24 เมษายน 2550 โรงแรมดิเอม็เพรส เชียงใหม



ชุดแบบสํารวจ

- เชียงใหม  1,000  ชุด

- ลําพูน 1,042  ชุด

สภาวะสขุภาพแบงเปน 4 ดาน

- ดานกาย - ดานจิตใจ

- ดานสังคม - ดานจิตวิญญาณ



ขอมูลผูตอบแบบสอบถามเชยีงใหม
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โรคประจําตัว
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ความรูความเขาใจเรื่องหมอกควัน
ของผูตอบแบบสอบถามเชียงใหม

ทานทราบหรือไมวาเมื่อเดือนมีนาคมเชียง-ลําพูนถูกปกคลุมดวยภาวะหมอกควัน
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ทานทราบหรือไมวาภาวะหมอกควัน เปนอันตรายตอสุขภาพ
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ทานทราบจากแหลงใดวาภาวะหมอกควันเปนอันตรายตอสุขภาพ
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อื่นๆ: ปวย, เหน็ดวยตัวเอง, เรียนมา, ปายประชาสมัพันธ, วารสารเชียงใหมปริทศัน 



ทานทราบหรือไมวาภาวะหมอกควันเกิดจากอะไร
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หากทราบ ปญหาเกิดจาก
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ผลกระทบตอสุขภาพกาย

ชวงที่มีภาวะหมอกควัน ทานมีอาการดังตอไปนี้หรือไม
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หากทานมีโรคประจําตัว (ที่แพทยวินิจฉัย) ชวงที่มีภาวะหมอก

ควันโรคประจําตัวของทานกําเริบหรือไม
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โรคที่กําเริบคือ
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อื่นๆ: หอบหืด, ไมเกรน, ทอนซิลอักเสบ



ถาทานมีอาการ ทานทําอยางไร
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ทานตองนอนรักษาในโรงพยาบาลหรือไม
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ชวงที่มีภาวะหมอกควันคนในครอบครัวของทานมีอาการดังตอไปนี้หรือไม
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ถาคนในครอบครัวของทานมีอาการทําอยางไร
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คนในครอบครัวของทานตองนอนรักษาในโรงพยาบาลหรือไม
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ชวงที่เกิดภาวะหมอกควันรุนแรง ทานรูสึกวาสภาพจิตใจ

ถูกกระทบหรือไม
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หากทานรูสึก
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หากกระทบ สาเหตุเนื่องมาจาก
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ทานคิดวาประสิทธิภาพในการทํางานในชวงที่เกิดปญหาหมอก
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ถาลด เกิดจาก

47.6

14.5

21.1
16.8

0

10

20

30

40

50

หอบหืดหายใจไมสะดวก งวงเพราะทานยา ตองเสยีเวลาแกปญหา

นี้ งานอื่นๆไมไดทํา

อื่นๆ

รอยละ

อื่นๆ: หงุดหงิดและคัน, เครียดและออนเพลีย, ตาอักเสบ น้ําตาไหลบอย, เดินทางลําบาก, 
ตองเช็ดน้ํามูกตลอดเวลา, ทํางานเหนื่อยเร็ว, ชวยประชาสัมพนัธเรื่องหมอกควัน, ทํางานดวย
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ทานพอใจการแกปญหาของภาครัฐหรือไม
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ทานจะรวมกิจกรรมลดปญหาหมอกควันในชุมชนของทานหรือไม
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ผลกระทบทางสังคมของคนเชียงใหม

ในชวงที่มีภาวะหมอกควัน ทานตองเสียคาใชจายในการรักษาพยาบาล

ตัวเองและสมาชิกในครัวเรือนเทาใด
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ในชวงที่มีภาวะหมอกควัน มีสมาชิกในครอบครัวเสียชีวิตหรือไม
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ภาวะหมอกควันกระทบรายไดของทานหรือไม

3.3

14.020.0

62.7

0

20

40

60

80

กระทบ ไมกระทบ ไมแนใจ ไมตอบ

รอยละ

ถากระทบ เพราะเหตุใด

3.2

30.8

6.9

59.1

0

20

40

60

80

ลกูคานอยลง ลกูคายกเลกิบริการ คนไมออกบาน อื่นๆ

รอยละ



รายไดลดลงจากรายไดเดิม
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ในละแวกที่ทานอาศัยอยูมีแหลงมลพิษทางอากาศอะไรบาง
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สิ่งเหลานี้ทําใหทานมีความขัดแยงกับพวกเขาหรือไม
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ทานรูสึกอยางไรเมื่อหมอกควันบดบังดอยสุเทพจนมองไมเห็น
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เมื่อทานมองเห็นหมอกควันปกคลุมพื้นที่ และบดบังทัศนียภาพ ทาน

จะชวยลดหมอกควันเหลานี้หรือไม
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ถนนและหลังคาบาน, แยกขยะ, รวมรณรงคทุกอยาง, ฉีดน้ํารอบบาน, ไมเผาปา



การปฏิบตัติวั ในชวงทีม่ภีาวะหมอกควนั
ใชผาปดจมูกเมื่อตองเดินทางออกจากบาน

2.9

40.5

56.6

0

20

40

60

ทํา ไมทํา ไมตอบ

รอยละ

ใสเสื้อแขนยาวเมื่อออกนอกบาน

3.7

38.8

57.5

0

20

40

60

80

ทํา ไมทํา ไมตอบ

รอยละ



การทํางานนอกบาน/นอกอาคาร
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ออกกําลังกายในที่โลงแจง เชน วิ่งออกกําลังกายนอกบาน
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ดับเครื่องยนตทุกครั้งเมื่อจอดรถ ถึงแมจะจอดรอก็ตาม
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 ใชพัดลมเปาผานน้ําในบานหรือในอาคาร
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การแกไขปญหาหมอกควนั

ทานมีสวนลดภาวะหมอกควันหรือไม
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ถามีโดยการทําอยางไร
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ทานคิดวาวิธีการใดบางที่จะชวยปองกันไมใหเกิดเหตุการณหมอกควันอีก
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ขอมูลผูตอบแบบสอบถามลําพูน
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รายไดตอเดือน
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ความรูความเขาใจเรื่องหมอกควัน
ของผูตอบแบบสอบถามลําพูน

ทานทราบหรือไมวาเมื่อเดือนมีนาคม เชียงใหม - ลําพูนถูก

ปกคลุมดวยภาวะหมอกควัน
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ทานทราบหรือไมวาภาวะหมอกควัน เปนอันตรายตอสุขภาพ
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การรับรูเกี่ยวกับภาวะหมอกควัน



ทานทราบจากแหลงใดวาภาวะหมอกควันเปนอันตรายตอสุขภาพ
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อื่นๆ: คนทํางานที่เชียงใหมบอก, สมัผัสดวยตัวเอง, การศึกษา, เพื่อนบาน, เพื่อนรวมงาน, 
เจ็บปวย, ความรูเดิม



ทานทราบหรือไมวาภาวะหมอกควันเกิดจากอะไร
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หากทราบ ปญหาเกิดจาก
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อื่นๆ: ภาวะเรือนกระจก, วางเพลิงเผาปาหรือสวนหญาแหง, สภาวะโลกรอน, ฝนไมตก, 
การใชสาร CFC ทําใหเกิดภาวะเรือนกระจก, ความกดอากาศต่ํา



ผลกระทบตอสุขภาพคนลําพูน

ชวงที่มีภาวะหมอกควัน ทานมีอาการดังตอไปนี้หรือไม
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หากทานมีโรคประจําตัว (ที่แพทยวินิจฉัย) ชวงที่มีภาวะหมอก

ควันโรคประจําตัวของทานกําเริบหรือไม

24.9
15.3

50.4

9.5

0

20

40

60

กําเริบ ไมกําเริบ ไมแนใจ ไมตอบ

รอยละ



โรคที่กําเริบคือ
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อื่นๆ: ความดัน, เบาหวาน, หอบหืด, ไทรอยด, มะเร็งปอด, กระเพาะ, ไมเกรน



ถาทานมีอาการ ทานทําอยางไร
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ทานตองนอนรักษาในโรงพยาบาลหรือไม
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 ถานอน นอนรับการรักษาที่
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ชวงที่มีภาวะหมอกควันคนในครอบครัวของทานมีอาการดังตอไปนี้หรือไม

1.7

12.0

7.0

1.0
4.9

1.2

12.4

25.5
31.1

3.2

0

5

10

15
20

25

30

35

ไม
มีอ

าก
าร

แส
บต

า

แส
บจ

มูก
แส

บค
อ/เ

จ็บ
คอ

เลือ
ดอ

อก
ใน

โพ
รงจ

มูก

ไอ/
ไอม

ีเสม
หะ

หอ
บห

ืด

น้ํา
มูก

ไห
ล

หา
ยใจ

ลํา
บา

ก

ผื่น
คัน

/ตุม



ถาคนในครอบครัวของทานมีอาการ ทําอยางไร
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คนในครอบครัวของทานตองนอนรักษาในโรงพยาบาลหรือไม
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ผลกระทบตอจิตใจของคนลําพูน

ชวงที่เกิดภาวะหมอกควันรุนแรง ทานรูสึกวาสภาพจิตใจ
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หากทานรูสึก
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หากกระทบ สาเหตุเนื่องมาจาก
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ทานคิดวาประสิทธิภาพในการทํางานในชวงที่เกิดปญหา

หมอกควันของทานลดลงหรือไม
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ถาลด เกิดจาก
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ทานพอใจการแกปญหาของภาครัฐหรือไม
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ทานจะรวมกิจกรรมลดปญหาหมอกควันในชุมชนของทานหรือไม
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ผลกระทบทางสังคมของคนลําพูน
ในชวงที่มีภาวะหมอกควัน ทานตองเสียคาใชจายในการรักษาพยาบาลตัวเองและสมาชิก

ในครัวเรือนเทาใด
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ในชวงที่มีภาวะหมอกควัน มีสมาชิกในครอบครัวเสียชีวิตหรือไม
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ภาวะหมอกควันกระทบรายไดของทานหรือไม
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รายไดลดลงจากรายไดเดิม
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ในละแวกที่ทานอาศัยอยูมีแหลงมลพิษทางอากาศอะไรบาง
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สิ่งเหลานี้ทําใหทานมีความขัดแยงกับพวกเขาหรือไม
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ผลกระทบทางจิตวิญญาณของคนลําพูน

ทานรูสึกอยางไรเมื่อหมอกควันบดบังดอยสุเทพจนมองไมเห็น
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เมื่อทานมองเห็นหมอกควันปกคลุมพื้นที่ และบดบังทัศนียภาพ

 ทานจะชวยลดหมอกควันเหลานี้หรือไม
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การปฏิบตัติวั ในชวงทีม่ภีาวะหมอกควนั
ใชผาปดจมูกเมื่อตองเดินทางออกจากบาน
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การทํางานนอกบาน/นอกอาคาร
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เผาปา
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เผาเศษวัสดุทางการเกษตร/ใบไมกิ่งไมในที่โลงแจง
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ออกกําลังกายในที่โลงแจง เชน วิ่งออกกําลังกายนอกบาน
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ปดประตูหนาตางเพื่อไมใหฝุนละอองเขามาในบาน
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ดับเครื่องยนตทุกครั้งเมื่อจอดรถ ถึงแมจะจอดรอก็ตาม
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สวมแวนตาหรือแวนกันแดดเมื่อตองออกไปทํากิจกรรมนอก

บานหรือนอกอาคาร
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ใชพัดลมเปาผานน้ําในบานหรือในอาคาร
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การแกไขปญหาหมอกควนั

ทานมีสวนลดภาวะหมอกควันหรือไม
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ถามีโดยการทําอยางไร
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อื่นๆ: ประชาสัมพันธบอกตอกัน, รดน้ําตนไมบอยขึ้น, ชวยปลูกปาเพื่อชวยความชุมชื้น, เลิกการทําลายโอโซน
ในชั้นบรรยากาศที่จะทําใหโลกรอนขึ้นทุกวัน, ไมติดเครื่องยนตทิง้ไว, ก็ไมเผาอะไรอยูแลว, ทําความเขาใจคน
ใกลชิดถึงผลดีผลเสียของการไมเผาขยะ



ทานคิดวาวิธีการใดบางที่จะชวยปองกันไมใหเกิดเหตุการณหมอกควันอีก
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อื่นๆ: ใหความรู, ทําฝนเทียม, ยายเตาเผาขยะออกนอกชุมชน, ชวยกันทําความสะอาด, มี
การประชาสัมพนัธแตเนิ่นๆ
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